

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár,
1946. december 7

Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSO SANDOR, KOS KAROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**

Szombathely
III. évfolyam, 24. szám

A tudomány szolgálatában

A nagy politikai események sodrasa közben napisajtónk majdnem észrevétlenül haladt el művelődési életünk egyik jelentős eseménye, az Erdélyi Múzeum Egyesület évi közgyűlése mellett. A közel százéves múltú visszatekintő egyesület közgyűlése rendes körülmények között is különleges figyelmet érdemel, mert az elmúlt év eredményeinek számbavétele, a jövő célkitűzéseinek felvázolása nem volt és ma sem lehet közömbös tudományos életünk jövője szempontjából. De a mostani közgyűlés jelentőségét nagy mértékben növelte az a tény, hogy ez a nagymultú egyesület, mely mindig híve és művelője volt a pozitív alapokon nyugvó tudományművelődésnek, a mai kor követelményeivel indítva, vezetői közé választotta a romániai magyarság legkiválóbb demokrata politikusaiktól tudósait és íróit. Az Erdélyi Múzeum Egyesület ezzel a multjának szellemét követő, a kor igényeit és népünk tudományos felemelkedését szolgáló magatartásával ismét bizonyította, hogy a tudományok szellemi igényeit szolgáló elhajló szándékainak. De bizonyította, hogy az a népi demokráciánk célkitűzései és százados multú egyesületünk hagyományai azonosak.

Az 1859-ben alapított Erdélyi Múzeum Egyesület Mikó Imrének „Erdélyi Széchenyijének” ránk hagyott nagy öröksége, az erdélyi magyarságnak mindig feltett kincse volt. Eredeti célja: egy nagy erdélyi nemzeti múzeum megteremtése mellett a tudósokképzés és a tudománynépszerűsítés volt az egyesület tervezett és nagyreszt sikerrel végrehajtott munkaterülete. Az egyesület könyvtára, múzeuma, levéltára, gazdag gyűjteményei döntő szerepet játszottak annak idején a kolozsvári egyetem létrehozásában, későbbi fejlődésében és felvirágzásában. De a multak nagy kincsét őrző gyűjtemények jelentőségét még jobban emelte az egyetemi nevelés és tudósokképzés számára adott lehetőség és az ezt sikerrel betöltött szerep.

Erdélyi tudósainak nagy része az Erdélyi Múzeum Egyesület keretében dolgozott, irányítása és segítségével végzett mindenkor értékes, a kor tudományos igényeinek megfelelő munkát. Az egyesület szakosztályainak gyűlései, akadémikus és népszerűsítő előadásai, vándorgyűlései, a tudósokképzésen kívül a tudománynépszerűsítés nagy népművelő, műveltségörökösítő munkáját végezték. Az utolsó negyedszázadban az egyesület könyvtára, levéltára és gyűjteményei nagy szolgálatot tettek a román tudományosságának is.

A Bolyai Tudományegyetem most megindult szabadegyetemi előadásai alkalmából nem szabad elfelejtenünk azt az elévülhetetlen érdemet, amit az Erdélyi Múzeum Egyesület éppen a tudománynépszerűsítés terén sokszor a mai napig lelkesebb gazdasági körülmények között végzett. De arról sem szabad megfeledkezni, hogy a Bolyai Tudományegyetem tanárainak nagyszámú szintén az egyesület által nyújtott lehetőségek révén válhatott tudóssá, emelkedhetett népünk szellemi vezetői közé.

Uj munkaéve kezdetén, a korszerű feladatvállalások megvalósítása előtt, nemcsak tudományos körökben de egész népünk szerető figyelmébe kísérni új utján az egyesületet. Művelődéspolitikusainknak és a tudományt valóban becsülő tömegeinknek azonban tudniuk kell, hogy ez a nagy hagyományú egyesület igazi feladatát komoly anyagi támogatás nélkül nem teljesítheti. Az „Erdélyi Múzeum” legrégibb tudományos folyóiratunk, anyagi nehézségek miatt az idén már nem jelenhetett meg. A muzeumi munkához és a tudományos kiadványokhoz is pénz kell.

Az egész országot sújtó nehéz gazdasági viszonyok természetesen érintik úgy a román, mint a magyar tudományos életet. De hisszük, a gazdasági viszonyok javulása rövidesen tudományos életünk

Kurkó Gyárfás:

A MNSz által kidolgozott nemzetiségi törvénytervezet törvényerőre való emelgetése az első feladatunk

A Nemzeti Bank államosítása és az üzérkedés letörzéséről szóló törvény a parlament munkarendjén

Bíróság elé állítják Romniceanu bratlanista exminisztert

BUKAREST. — A „Scanteia”, a Román Kommunista Párt központi lapjának jelentése szerint a parlament még a decembert 22-én kezdődő karácsonyi szünet előtt foglalkozni fog az üzérkedéssel szembeni törvényt, valamint a Nemzeti Bank államosításának ügyével. Valószínű, hogy még a karácsonyi szünet előtt napirendre kerül a képviselőház belső szervezeti szabályai is, amelyet Mirlo volt igazságügyminiszter vezetése alatt egy bizottság most készít elő. A másik két törvényt már előkészítették és valószínű, hogy még ebben az évben törvényerőre fog emelkedni mind az üzérkedés visszaszorításáról, mind pedig a Nemzeti Bank államosításáról szóló törvény.

A parlament és a Magyar Népi Szövetség Parlamenti csoportjának munkájáról Kurkó Gyárfás országos elnök testvérjapunktának, az aradi „Jövő”-nek nyilatkozatot adott.

— A legnagyobb bizalommal tekintünk — mondotta többek között — a népi parlamenti munkálkodásra és hisszük, hogy az egész ország rövidesen érzi majd a parlament és benne a magyar parlamenti csoport munkájának hatását.

— Ami a terveinket illeti — folytatta Kurkó Gyárfás — ezek már nagyjából ismeretesek a magyarok előtt. Választási küldetünk során többször mutattunk rá

azokra a törekvéseinkre, amelyek a demokrácia meggyökösödését célozzák és amelyek egyúttal — a lehetőségek határain belül — egyenjogúságunk kibővítéséhez kell vezetniük. Elsősorban a Magyar Népi Szövetség által kidolgozott nemzetiségi törvénytervezet törvényerőre való emelgetése a célunk. Ezt a tervet — amint arra mód lesz — a törvényhozási háza elé terjesztjük.

Ezek után Kurkó Gyárfás arra mutatott rá, hogy a nemzetiségi törvénytervezet alapján kívánják szövetkezeteink és egyéb gazdasági ügyeink rendezését is elérni.

A parlament csütörtöki munkájáról az alábbi jelentést kaptuk:

A parlament csütörtökön reggel 10 órakor kezdte el munkáját. A miniszterek számára fenntartott padokokban Teohari Georgescu és több más miniszter jelent meg. Az ülést Parhon egyetemi tanár, a parlament korrelnöke nyitotta meg. A parlament folytatta a mandátumok igazolásának munkáját. Ennek során több felszólalás is volt. A képviselők a felszólalások után úgy döntöttek, hogy a munka gyorsítása céljából naponta két ülést fognak tartani.

Ezután Niehiti naszódmezei képviselő szólott fel és rámutatott arra, hogy Pop Leonida manista képviselőtől vezetés alatt terrorista bandák működtek a megyék-

ben a választások alatt és erre való hivatkozással kérte a megválasztott manista képviselő mandátumának megsemmisítését és Pop Leonida bíróság elé való állítását.

A galaczi képviselő felsorolta azokat a terrorcselekményeket, amelyeket Romniceanu volt bratlanista miniszter vezetése alatt a reakciós csoportok választókerületében a választások alatt kifejtettek. Emlékeztetett, hogy Romniceanu elvágta a telefonhuzalokat, megtámadta a vármegyeházat és tetőre mászott, bántalmazta a demokrata választókéreget. Kérte Romniceanunak a bíróság elé való állítását.

A parlament úgy döntött, hogy mandátumait nem semmisítik ugyan meg, de bíróság elé állítatja őket.

A délelőtti ülést Parhon egyetemi tanár a kedd déli órákban zárta be rövid beszéd kíséretében. A parlament korrelnöke felvasta azt a sürgönyt, amelyet a képviselőház Kaviaradze szovjet nagykövethoz küldött a Szelejini Akadémia tízéves évfordulója alkalmából, majd felszólította a képviselőház tagjait, hogy Lupu Nicolae dr. tevékenységét méltó nagybani számban vegyék részt. Végül felolvasták az amerikai misszió körúton lévő Gheorghe Enescu táviratát, amelyben megköszönte országgyűlési képviselővé történő megválasztását.

Antonescu elől menekült, Szálasi kényszermunkára küldte s most a brassói hadbírósnak mint fasisztát öt évi börtönrre ítélte Kerekes Istvánt, a hofiatali cukorgyár volt igazgatóját

BRASSÓ. — (Munkatársunk telefonjelentése.) A brassói hadbírósg Gicovani zredes elnökletével most tárgyalta a hofiatali cukorgyár volt igazgatójának, dr. Kerekes Istvánnak az ügyét. Kerekes az az a címen, hogy önként jelentkezett a magyar fasiszta hadseregbe a szövetségeseik ellen. Öt évi börtönrre ítélték.

Az ítélet a demokratikus közvéleményben általános megdöbbenést és felháborodást keltett, miután ismeretes, hogy Kerekes István 1943-ban elmagasodó büntetőtáborba akarták küldeni Antonescu pribékjei. Kerekes erre megpróbált a határon Magyarországra, ahol hosszú ideig mint román katonaszökevényét kezelték s csak jóval később alkalmazták —

szak tudását felhasználandó — a szerencsi cukorgyárban.

Kerekes Istvánt, aki közismert volt demokratikus magatartásáról, 1944 őzén a Gestapo felszólította, hogy tekintettel a visszavonulásra, robbantva fel a gyárat. Ekkor azonban Kerekes hátrahagyottan megtagadta, mire Szálasi csendőrei letartóztatták s egy mun. kényszermunkára internálták. Kerekes itt kényszermunkát végzett egészen a Vörös Hadsereg ékezettségéig. Kerekes ekkor szovjet hadifogságba került, ahonnan nemrégiben tért haza. Itthon azzal a váddal, hogy fegyverrel a kezében harcolt a szövetségeseik ellen, letartóztatták és a brassói hadbírósg elé állították,

amelyik most ezt a példátlan ítéletet hozta ellene.

A Magyar Népi Szövetség országos elnöke azonnal lépéseket tett annak érdekében, hogy a nyilvánvalóan téves és a törvény szellemével ellentétes ítéletet megsemmisítsék. Kerekes István azonban helyezett szabadságra s a vizsgálat lefolytatása után hozzanak megfelelő megtorló intézkedéseket azok ellen az emberek ellen, amelyek immár másadik alkalommal — először az ismeretes Horváth Mikós-féle ügyben — hoznak olyan ítéletet, amely Antonescu szellemével igen, de a demokratikus törvényekkel és államparreddel szemjéppen sem egyeztethető össze.

Reméljük, hogy Csehszlovákia példát vesz Títo Jugoszláviájáról és Groza Romániájáról — hirdette Rajk László magyar belügyminiszter Párisban

BUDAPEST. — Budapestben át Párisból kapjuk az alábbi hírt:

Rajk László magyar belügyminiszter vezetése alatt a volt spanyolországi nemzetközi dandárok érkekeztetése Párisba érkegett a spanyolországi magyar önkéntesek egy bizottsága. A nagygyűlésen Rajk László üdvözlő beszédet mondott.

— Felmérve hazánk, Magyarországi demokratikus erőfeszítéseit — állapította meg többek között Rajk László —, remél-

jük, hogy Dimitrov Bulgáriájá, Groza Romániájá és különösen a Szovjetunió, a népek szabadságának nagy védelmezője oldalán felépítjük az erős, demokratikus, szabad és független Magyarországot. Reméljük, hogy Magyarországon mások szomszédja, Csehszlovákia is, példát vesz Dimitrov Bulgáriájáról, Títo Jugoszláviájáról és Groza Romániájáról és reméljük, hogy a demokrácia szellemében oldhatjuk meg a dumamedencei népek

együttműködésének kérdéseit.

A brassói hatása alatt az érkekeztetett elnöke, André Marty, a spanyolországi nemzetközi dandárok megalapítója rövid, lelkes beszédrel ültette Magyarországot, a csehszlovák küldöttség pedig az ülést végén érijtkeztetése lépett a magyar delegációval és melegen érdeklődött az iránt, miként tudna segíteni a szlovákiai magyarok kérdésének megoldásában?

vajdó problémáit is meg fogja oldani. Azonban addig is, míg ez bekövetkezik, népünk további szeretetére és fokozott támogatására lesz szükség azért, hogy az Erdélyi Múzeum Egyesület tovább folytathassa áldásos tevékenységét. A megúj-

odott, a mult hagyományait a népi demokrácia jövőjével összekapcsoló Erdélyi Múzeum Egyesület munkája elé azzal a reménnyel és örömmel nézünk, amj mindenn haladni vágyó magyart ejtőt a most kialakuló új élet kezdetén. Az igazi tuda-

mány a leghatalmasabb fegyver a haladás érdekében. Hadd szolgálja ez a tudomány népeink jobb jövőjét, a megújuló erdélyi magyarság szellemi felemelkedését.

HIREK

VILÁGÖSSZÁS

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja.

Közlöny szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Távfeszítő 258.

JÓZSEF ATTILA

1937. december 3-án gázolt át "árktól" gyűlölt testén a dübörgő vasörök keze. A vas új korszakát, az új ók, kalapácsok, kormos gyári üzemek dalját énekelte. Kézlenyogta a külvárosba rekesztett dobozokat s akár, csak Petőfi a pusztán mezitlábú fiút, a megilleté helyre ültette őket. Itt a proletariátus csarnokában, új költő, új világ. Emberek és művészi kövételmeny ez. Azt a világot, mely vérsíri bővöljéknek járul, nem is lehetett volna tolljára hivatottabb valaki, mint éppen Pécs Borcsa mosóné húggye konyhák kövén, a gyálgyámol nékül nevelkedett gyenge testű fia, aki saját bőrén tapasztalta azt az áldatlan helyzetet, mely "Úsd a tőkét, ne sírdokolj" ismert versorát kiáltotta ki veje százezerrel nevében. Arvaságát Herczeg Ferencék "bol-dog idejének" közönlötte, amikor apja, József Aron, sok kivándorló magyarral együtt tül az óceánon az iboyaszaglás sorzára jutott.

Eppen ezért, Petőfivel és Adyval ellentétben, akik az egyetemes magyarság érdekében álltak, József Attila egy osztályos, a dolgozók rétegének védőjévé vált. Nem téveszti szem elől azonban a nagyobb közbeségek, nemzettek egymáshoz viszonyuló kérdéseit. A Dunánál című versében méltó fennmaradása és folytatása Petőfi és Ady hitvallásának, melyet az eszméskorral népek megbékélése mellett tett. Feltűnik végre közös dolgainkat — mi látjuk most, hogy nem kicsi dolog és nem is kevés.

De nemcsak azok az értekek tezik József Attilát örökéletűvé. Már azt híhetjük, hogy századunk első fele Adyval, Kosztolányival, Babitsal, Tóth Árpáddal és Juhász Gyúval kibővíti magából a "nagyokat", József Attila helyet kár az első kövölt, sőt, Ady kivételével, utószárványú azokat. Kifejező ereje, gazdag szókincse, friss képiel vihatatlanná teszi ezt az állítást. Sokszor egyetlen sorral vagy szóval egész világot ad s hatalmas távlatokat nyit meg az olvasó gondolatvilágában. Amilyen megrázó tud lenni annak a környezetnek fejtésében, ahol térték a penész a falon, a fal fenekén az abéd s csak a nagy-lány nézhet most, éppoly finom és új ez a hang szerelmű iróniában, mint úrben égitest kering lelkében hányódi!

Művészi eszközével tanító mestorunkké mondani valójára pedig annak a korszaknak előharcosává tette, amely most teljesedik ki-éleltünk. (H. C.)

KOLOZSVARI SZOLGÁLTATÓ GYÓGY-SZERTEREK. December 6-án szolgálatban: Codarcea (Márja király-utca 9), Szent-háromság (Mihály király-utca 2), Minerva (Dózs György-utca 35), Korona (Heltai-utca 3). Egész éjjel szolgálatban: Szent-háromság és Korona gyógyszerterek.

MESÉSKÖNYVEKET A HADIFOG-LYOK GYERMEKEINEK ÉS A HADI-ARVÁKNAK. A Magyar Népi Szövetség nagyváradi szervezete meséskönyvgyűjtést kezdeményezett a háborúban elesettek vagy hadifoglyakban lévő gyermekeknek karácsonyi meglepetésként. Reméli, hogy a város lakosságának áldozatkészsége révén karácsonyra minden olyan házba kerülhet egy meséskönyvet, ahol apa nélkül ülnek meg a szoretet ünnepeit.

A MNSZ GYŰJTEST INDITOTT A SZATMÁRMEGYEI MAGYAR TANÁROK ERDEKÉBEN. Megírta, hogy október 15-én ismeretlen betörők a szatmári magyar tanfelügyelőség pénztárából elloptak közel ötvonmillió lejt, a vármegye magyar tanfoglaltatásának 400 magyar tanítónak és tanárnak a szeptember havi illetményére szánt összeget. A Magyar Népi Szövetség, a Romániai Magyar Segélyező Bizottságai karöltve, szervezetein keresztül gyűjtést indított, hogy pótolja a szatmári magyartanító tanároknak a betörés következtében elvesztett szeptemberi illetményeit.

ISKOLÁSZEKI MEGHÍVÓ. A magyartanítványú állami kereskedelmi leányiskola iskolavezetője meghívja tanulóit, az iskolaszék tagjait december 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor az iskola épületében tartandó rendes közgyűlésre.

A HAZATÉRŐ HADIFOGLYOKERT. A Magyar Népi Szövetség államháztartáspolitikai hadifoglyongozó bizottsága részére a MNSZ kolozsvári központja 3 millió, a szatmári központja MNSZ-szervezet 571 ezer, a magyartanítványú 370 ezer és a bányások 115 ezer forinttal, 100 ezer lejt segélyt küldött. Az így kapott összegekkel a máramaros-szigeti hadifoglyongozó bizottság tovább folytatja működését, segítve az átutazó és hazaközeli hadifoglyokat.

December 20-ig ki kell fizetni a karácsonyi segélyeket

BUKAREST. — A Kollektívszerződések értelmében a vállalatok kötelesek december 20-ig kifizetni a karácsonyi segélyeket, hogy az alkalmazottak még kelő időben megtehesék az ünnepekre való bevásárlásokat.

Behívták hivatalába Felszeghy Odón nemzetnevelési minisztériumi vezérőrkárt

KOLOZSVAR. — Vojtes nemzetnevelési miniszter, a vezérése alatt működő minisztérium főosztályvezetőjének jelenlétében, egyidejűleg iktatta hivatalába Teganeanu nemzetnevelési államtitkár, valamint a magyartanítványú oktatás ügyek intéző Felszeghy Odón vezérőrkárt. Ezalkalommal mondott beszédében Vojtes miniszter a távozó Pótol államtitkár érdemeinek elismerésére és Teganeanu államtitkár eddigi munkásságának és személyiségének a méltatására utat bemutatva Felszeghy Odón vezérőrkárt, a minisztérium főosztályvezetőjének a támogatását kérve részére, hogy a kormányának az oktatásügy demokratizálására irányuló munká-

terve keretében, fontos munkája a legjobb eredményeket teremtesse.

— A romániai mindenfokú magyar oktatásnak itt Felszeghy tanár személyében hivatalos képviselője van — mondotta a miniszter —, akivel, biztos vagyok benne, jól fogunk együttműködni. Teljes sikert kívánok neki a rábízott feladatok teljesítésében.

A miniszter beszédére Mirescu és Felszeghy vezérőrkárok, majd Teganeanu államtitkár válaszolt. Felszeghy vezérőrkár köszönetet mondott a kormányának a magyar oktatásügyvel kapcsolatos megvalósításokért s hangsúlyozta, hogy minden igyekezetével együttműködik a művelődés és az iskola haladásának közös érdekében.

Új ből szabályozták a zárórát és rendelt feremtenek a közlekedésben

Viteledijórát kell szerezni a bérgekocsikra

KOLOZSVAR. — Néhány nappal ezelőtt két új rendeletet riasztottak ki a város utcáin. A közigazgatási ügyosztály az alábbiakat rendelt el 66 számú közleményében:

Azok a gépjárművek, melyeknek berendezése nem jökéletes, a forgalomból azonnal kivonandók. Minden gépkocsivezető köteles állandóan magánál tartani az általa vezetett gépkocsi forgalmi engedélyét és a saját vezetől jogosítványát, jöfogókat hajtói a fogat engedélyét és a kezelői igazolványukat.

A megengedett legnagyobb sebesség a város területén szemközti bérgekocsik részére 30, autóbusszok és teherszállók részére 20 kilométeres órátlag. Parkolóknak csak a város által kijelölt területeken szabad megállás a menetirány jobboldalán történi, közlekedni a gyalogjáró mentén, de csak abban az esetben, ha a forgalmat nem akadályozza. Utke-reszterződések közelében megállni tilos.

A szokásos fényjelzéseken kívül tilos a város területén a városi világításnál nagyobb fényerőt használni. Az összes járművek csak

egyhangú jelzőkört használhatnak. Motor-kerékpároknál géppróbat tartani a város területén tilos.

Minden bérgekocsira jölműködő viteledijórát szerezendü és az általa mutatott összeg-nél — jöfogóknak bérkocsiknál a kifüggesztett ártáblázat szerinti — nagyobb összeget kérni, illetve kifizetni szigorúan tilos.

A pófogó-mesteri hivatali közigazgatási ügyosztályának november 26-iki kejtéséj, 68 számú rendelete a zárórát szabályozza:

Varieték éjjel után 1 órakor, elsőosztályú kávéházak, vendéglők és sörözők 1 órakor, másodosztályú éttermek, kávéházak és elsőosztályú falatozók éjjel 12 órakor, harmadosztályú vendéglők éjjel 11 órakor közelesek zárnak.

A fenti rendeletek megszegőit a törvény szigorúan bünteti.

Mindkét rendeletet Kolozsvár város polgármestere, a rendőrkveztör és a városi főjegyző írták alá.

A VÁRMEGYEI TISZTVISELŐK BALJA. A vármegyei tisztviselők szakszervezetei bizottsága december 7-én este 8 órai kezdettel a vármegyei házban díszmenettel megrendezte a megyefőnökség tisztviselőinek a bálját.

AZ ALMÉRŐKÖK EGYESÜLETÉNEK ELŐADÁSROKÖZÖTÁ. Az Almérőkök Egyesületének kolozsvári ágazata érdékes előadásorozatot kezdeményezett. Az előadások főleg a műszaki és gazdasági fontosabb kérdések gazdag tárgysorozattal ölelik fel. Megütöb december 4-én Orlariu almérők, a marosújvári Solvay-művek technikusai tartott érdekes, vetített képekkel kísért előadást a gázturbinákról. A következő előadást, ugyancsak román nyelven, Harghita Endre postai almérők és ipari közleplőkei

tanár tartja a távolbalkázásról december 18-án este 6 órai kezdettel. Az előadások színhelye a kolozsvári gépész-és villamos-alkalmazott iskola (Bartók-utca 28, szomszédos terem). A kolozsvári műszaki munkások és technikusok részéről nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadások iránt.

ISKOLÁSZEKI KÖZGYŰLÉS. A kolozsvári magyar tanítványú állami kereskedelmi főiskola iskolavezetője ezévi december 8-án délelött 11 órakor közgyűlést tart az 1946-47. évi költségvetés megvárgyalására. A közgyűlésre elvárjuk növendékeink szülöit és iskolánk barátait. Amennyiben kellő számú tag nem jelenne meg, a közgyűlést — a következő vasárnap — december 15-én délelött 11 órakor tartjuk meg.

MŰVÉSZET — SZINHÁZ

December 8-án tartják meg a Dalosszövetség jubilaris közgyűlését

KOLOZSVAR. — A Romániai Magyar Dalosszövetség jubilaris közgyűlést és a dallánepéjyt december 8-án, vasárnap délelött 11 órai kezdettel tartja a római katolikus gimnázium dísztermében, melyre a kolozsvári dalárdaikat és az érdeklődő közönséget meghívja a Dalosszövetség vezetősége. A jubilaris közgyűlésen beszámolnak a Dalosszövetség 25 éves munkájáról és új létezőkét válságokról.

A dallánepéjyt a következő dalárdaik fognak szerepelni: a Kolozsvári Iparos Egyesület Dalköre, Törökvis Dalegyet, a három kolozsvári földész dalkör; vidékről a Nagyenyedi Iparos Dalárda női, férfi és vegyeskara és a Magyarfenesi Dalkör. Mint vendégek közreműködnek: a kolozsvári Gutenberg Dalkör és a CFR Vasúti Szakszervezet énekkara.

Belőpódi nincs. A dallánepéjyt közvetlenül a közgyűlés után tartják meg.

Hangversenyköruttra indul a kolozsvári Bartók-kórus

KOLOZSVAR. — Erdély fővárosának hagyományos zenei életében napról-napra határozottabb létezővel jelennek meg az új Magyar Zeneművészeti Főiskola. A sikeres kolozsvári művészi felkészülők és hangversenyek után Nagy István immár közlekedő vált női Bartók-kórusa. Más városokban is bemutatókora létesül. Az első körút Nagyváradra, Aradra és Temesvárra viszi el legjelentősebb zeneművészeti intézményünk külön teljesítményeit. A kolozsvári Magyar Zeneművészeti Főiskola első hangversenykörútján, de-

cember 20-án, pénteken este lép fel Nagyváradon, szombaton, december 21-én mutatkozik be Aradon és vasárnap, december 22-én rendez hangversenyt Temesváron. A három hangversenyt Bartók Béla új emberi és magyar művészetét mutatja le. A Bartók-kórust maga Nagy István, a főiskola igazgatója vezényli s az előadások előtt Eisikovits Múza zene-főiskolái tanár, a jeles zeneszerző, tart előadást az új magyar zenéről. A Bartók-hangversenyek iránt mint három városban nagy érdeklődés mutat-

kozik. A hangversenyeket mindenütt a MNSZ helyi közmuvelődési bizottságok rendezik.

Ma este "A madarász" je'u'ltása

KOLOZSVAR. — A "Cigánybáró" szorosatos sikere után az idej színiéved zenei műsorának legnagyobb eseménye "A madarász" ma este felújítása lesz. Zeller Károly szebbnél-szebb melódjában gazdag nagyoperátje a világ nagy opera-és operett színpadainak és rádióállomásainak állandó műsorárabja.

Színházunk a legkitűnőbb szereposztásban és gazdag kájlításban újítja fel "A madarász" ma este felújítása lesz. Zeller Károly szebbnél-szebb melódjában gazdag nagyoperátje a világ nagy opera-és operett színpadainak és rádióállomásainak állandó műsorárabja.

GROZA PÉTER MINISZTERELNÖK RO-SZÓNÓ TAVIRATA AZ ALLAMI MAGYAR SZINHÁZNAK.

A "Szentgyörgyi István" Állami Magyar Színház igazgatósága úgy a maga, mint az egész társulat nevében táviratban üdvözölte Groza Péter miniszterelnököt az Országos Demokrata Pártok Blokkja listájának fényes győzeleméért, valamint abból az alkalomból, hogy a miniszterelnököt Kolozs megye képviselőjévé választották. A miniszterelnök melegen üdvözölte táviratban köszönte meg az üdvözlést.

A KOLOZSVARI "SZENTGYÖRGYI IST-VAN" ALLAMI MAGYAR SZINHÁZ MŰSORA:

Pénteken este 7 órakor: A madarász. Zeller Károly klasszikus operátje. Bemutató előadás. Kovács Kató fellépésével. (Bemutató előadás 13.)

Szombaton délután 4 órakor: A revizor. Ifjusági előadás olcsó helyárral. (Jegyek száma 12.)

Szombaton este 7 órakor: A madarász. Másodoszor. (Napibérlet 13. Jegyek száma 13.)

A KOLOZSVARI ROMÁN NEMZETI SZINHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Pénteken délután 3 órakor matiné: I. Actus. II. Actus. III. Actus. Max Maurey, Tristan Bernard és Csehov három egyfelvonásos vigjátéka.

Este 7 órakor: Bohémélet. Szombaton délután 3 órakor: Lakmé. Este 7 órakor: Elektra.

A MAGYAR ZENE- ÉS SZINMŰVESZETI FŐISKOLA HANGVERSENYEIT:

December 7-én, szombaton este 7 órakor Fojér-Lavan Sándor hegedüestje.

December 10-én, kedden este 7 órakor Zsurics Péter és Ötő Márja preklaszikusa szonáta estje.

December 19-én, csütörtökön este 7 órakor: Halmos György Beethoven zongoraestje.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

Capitol: Fény és árnyék, Bulla, Ajtai és Nagykovács Ilonával, a főszerepekben. Műsor előtt új híradó. (3, 5, 7 és 9). Vasárnap délelött 11 órakor matiné.

Corso: Lövdjözés a sötétben. Izgalmas detektív történet. (3, 5, 7 és 9). Futó nézőtér.

Olympia: Z., a fekete lovás, Zoró I. rész. Rio: Tarras Bulyba. Főszereplők: Harry Baur és Danieje Darieux. (3, 5, 7 és 9).

Royal: Carmen. Főszerepekben: Vivianne Romance, Jean Marais és Adriano Rimoldi. Műsoron kívül új híradó. (3, 5, 7 és 9). Vasárnap délelött 11 órakor matiné. Jegyek vásárlásánál nap délelött 10-11 óráig és délután 2-9 óráig. Telefon 51.

Royal terem (a mozi feletti teremben): Naponta új amerikai filmek és francia híradók. (3, 5, 7 és 9).

Select: Hazugság. Akim Tamiroff és Brian Bonjuyval a főszerepekben. Műsoron kívül a szovjet labdarugókupa döntője: TDKA—Dinamo. (3, 5, 7 és 9). Vasárnap délelött 11 órakor matiné.

Uránia: A cirksuzkdrály. Új amerikai cirksuzfilm.

Üsánárusítékat felvesz a kiadóhivatal

Társadalmi Vezetőképző Tanfolyamot nyit a Magyar Népi Szövetség Kolozsvárt

KOLOZSVAR. — Decembar 11-én, szerdán nyílik meg Kolozsvárt a Magyar Népi Szövetség első Társadalmi Vezetőképző tanfolyama a központi szervező ügyosztály rendezésében. A tanfolyamra mintegy negyven különböző foglalkozásbeli férfit és nőt hívtak meg az egyes megyei szervezetek úján azzal a céllal, hogy megfelelő kiképzést szerezzenek a magyar nép demokratikus haladását szolgáló nemzetiségi és társadalmipolitikai feladatok betöltésére.

A tíznapos tanfolyam során Aszódi János, Balogh Edgár, Bányai Margit, Demeter János, Gáj Ernő, Imreh István, Juhász Lajos, Pálj Arpád, Révy Kóna, Rösler Viktor, Tunyogi Csapó Gyula és Vörös István tart felvilágosító előadást. Az előadásokat a következők követik: a) az előadásokról, majd pedig az eszmécserekről gyorstráji jegyzet készül, melynek alapján a MNSz szervező ügyosztálya a jövőben országsszerte megismétli a Társadalmi Vezetőképző Tanfolyamokat.

A MNSz tanfolyamával újabb szakaszba jut a „cselekvő magyarok” mozgalma, amely tudvalevőleg a választási hadjárat során megkezdett, s a legfontosabb és legintézetesebb földművesek, munkások és értelmiségiek százait és ezreit foglalja magába.

Kolozsvár magyar iparos-társadalmi országos mozgalmat indított az elvárható állami magyar tanfelvü ipari szakiskola megsegítésére

KOLOZSVAR. — A székelyudvarhelyi állami magyar tanfelvü ipari középiskola a magyar társadalomhoz szóló gyűjtő felhívása általános megítélésre talált. Erdély magyarsága megértette annak fontosságát, hogy emeljei körébe foglalják a tanfelvü mellett jól felszerelt ipari középiskolát is működjenek, amelyek kifogástalanul képzett új mestereket nevelnek.

A kolozsvári magyar iparos-társadalom tagjai szerdán este értekezletre gyűltek össze a Magyar Népi Szövetség központi székelyudvarhelyi magyar iparos-társadalmi ipari középiskola megsegítésével kapcsolatos teendőket. Kimondották, hogy a hiányműhelyfelszerelés, amely nélkül a beérkező tanfelvü az iskolát, előteremtik.

Din István alpolgármester javaslatára a tanfelvü gyűjtést vállaltak a jelenlévő iparosok, kereskedők és üzemi képviselők: Czuga Lajos, Kull Miklós, Barna István, Rot-sching Károly, Simonffy Albert, Baljó Béla, Struhajla Ferenc, Papp József, Bodnár Béla, Blencs Sándor, Kovács Ferenc, Luka Ferenc, Alexi Lajos, Szép István, valamint a Ferma-fa, Dermata, Vasipar Rt. és Acélárutárva képviselői, akik szerszámot és pénzt gyűjtöttek.

Miután az iskola felszerelésének 2-3 héten belül együtt kell lennie a kezdeményező bizottság szerdán délután fél 6 órakor ismét összejött az eredmények számbavételére. Ennek a gyűlésnek a feladata lesz egy állandó iparoktatási szakbizottság megválasztása is. A bizottság elhatározta, hogy hasonló kezdeményezés érdekében felhívással fordul Erdély vajamenni ipari városának a társadalmához, segítők közreműködését kérve a magyar ifjúság minél jobb szakiskolákban.

Ertékelésünk szerint a Kisküppari Szaktanács szintén felkarolta a kezdeményezést s a maga részéről is lépéseket tesz a siker érdekében.

A kezdeményező bizottság ezután is megkezdte a következő értekezletére Kolozsvárra: az ügy iránt érdeklődő magyar iparosok s felkéri a város magyarságát, hogy lehetőséggel szerint vas- és villamosipari felszereléssel, szerszámmal, pénzzel járuljon hozzá a magyar ipari szakiskolák működésének a biztosításához. Felkéri mindazokat, akik használatlan vas- és villamosipari felszerelésről, gépekről tudnak, amelyeket kölcsönképpen, jutányos áron, vagy adományként meg lehet szerezni a fenti célra, közöljék ezt a bizottság tagjaival, vagy jelentsek be a Magyar Népi Szövetség központjában (Kolozsvár, Mária királyné-utca 16, 3-as számú szoba). Az adományokat ugyancsak ezekre a címekre kéri.

Számba veszik és felméri a romániai magyarság gazdasági erőit

Együttértekezletet tartottak a MNSz központi gazdasági albizottságai

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi gazdasági albizottságainak a vezetői értekezletet tartottak, amelyen beszámoltak az albizottságok eddigi működéséről és ismertették az egyes gazdasági ágakban tevékenykedő magyar vállalkozások időszaki kérdéseit.

Az értekezleten élénk hozzászólások hangzottak el a romániai magyarság gazdasági életében a CASBI-val kapcsolatos intézkedések nyomán előállott helyzettel kapcsolatban.

Szóba került szövetkezeteink kérdése is. Ezzel kapcsolatban különösen a magyar szövetkezeteknek a hatósági árueletés terén való hátrányos helyzete adott panaszokra okot.

Az értekezlet elhatározta a romániai magyarság gazdasági erőinek a számbavételét és felmérését. A gazdasági albizottságok vezetőinek együttes értekezletét, az egyes albizottságok munkájának jobb összhangba hozása érdekében, a jövőben havonta megismétlik.

Nem elcsüggedés, hanem további harc!

Helyzetjelentés a kisküppölői magyarságról

DICSŐSZENTMARTON. — Akik két hónappal ezelőtt Kisküppölő vármegyében részt vettek a választásokon, az ott élő magyarságot, aligha hitte volna el, hogy a november 19-iki választásokon úgy vonul fel a nép, ahogy felvonult. Tudtuk, hogy a magyar, dolgos nép a kisküppölői magyarság, de azt is látnunk kellett még ezelőtt két hónappal, hogy a hosszú elnyomás és sok szenvedés féltelme még ott ül a falakon. Hogy még mindig nem érzi felzárkózott magát.

A választási előkészületek hozták meg a magyarságra az igazi felszabadulást. A három társadalmi osztály egymásra talált összefogott. Az értelemiség belátta, hogy helye a becsületesen dolgozó földművesek munkások mellett van. Együtt dolgoztak, együtt készültek a demokrácia megdöntésére. Amikor elérkezett az a választás napja, semmitől vissza-

nem riadva, egy emberként vonultak fel férfiak, asszonyok földművesek, munkások és értelmiségiek, hogy a demokrácia győzelméhez hozzájáruljanak. Bogánváralja magyarsága 27 kilométerre kellett gyalogoljon, vagy szekerezzen szavazókörzetéig és megtette öntudatosan, fegyelmetlenül az utat. Nyugodtan hagyták oda a falut, mert otthon maradtak a fiatalok, akik őrséget állottak.

Magam is találkoztam ilyen botokkal felfegyverzett gyermekekkel a választások napján, amint egyik körzetből a másikba dőögtem egy rozoga autón. Csak akkor engedtek át fajújukon, amikor megtudták, hogy magam is képviselőjelölt vagyok. Kedves volt egy tizenhatéves fiucska: még jelentést is tett:

— Fodor testvér, a faluban rend van, ügyelnek a házakra, a gyermekekre és az állatokra.

Mennyi büszkeség ragyogott a szemében!

A demokrácia Kisküppölő megyében is győzött a választásokon. De épp a választási kampány idején látnuk meg a maga teljes valóságában a még elvégzendő feladatok nagyságát is. Különösen magyar szempontból. Meg kell tisztogatni sorainkat, magyarokét, románokét egyaránt a sovinszifektól, a reakciósoktól. Nem lehet helyük többé közöttünk a demokrácia győzelmében.

Ott van például a közigazgatás. Kisküppölő megyében a közigazgatás egyes vezetői még ma is úgy igyekeznek feltüntetni a dolgot, mintha a megyében nem

élnének nemzetiségek. Pedig negyvenezer magyar él a megye területén. Igen, negyvenezer. Ennek a nagy magyar tömegnek számarányához illő képviseletre van szüksége a vármegyében. Ma még a vármegyeháza egyetlenegy magyar alkalmasított sincs. Az egész megyében egyetlenegy magyar jegyző létezik. Nem is beszélve arról, hogy a magyar falvak demokratikusan megválasztott demokrácia magyar bíróját a jelenlegi főispán nem ismertte el s hivatalból nevezett ki bírót. Román bírót a magyar falvak élére. Ez összeegyeztethetetlen a Groza-kormány demokratikus fellegóságával, összeegyeztethetetlen különösen most, a demokrácia győzelmé után.

Sok és őszintén demokrata vezetőre van szükség ebben a vármegyében. Olyanokra, akik a magyarság létezéséről is tudomást vesznek. És itt hárul rendkívül nagy feladat a Magyar Népi Szövetségre a vármegyében. Még keményebben ki kell veygék részüket az egyenjogúsításért folytatott harcból, még keményebben és szorosabban együtt kell működniök a haladó demokratikus szervezetekkel s közösen kell megoldják közös kérdéseiket.

Nem kjsi feladat. Sőt nehéz és sok munkát jelent. De szabad-e nekünk elcsüggedni, bármilyen nehézség elé is kerülünk?

FODOR ISTVÁN
munkás, a MNSz országos végrehajtóbizottságának tagja.

Eladó

toralomban levő 3 tonnás
FORD 8 hengeres
tehergépkocsi

Érdekőani:
Méhes-utca 15 sz.

Select-mozgó

Premieri

Figyelem! Főszerepben a **AK M TEMIROFF** és **Brian Bonlevy** részén nem látott

Továbbra is vetítjük e filmkeretben a **VBKA-DINAMO** szovjet labdarúgó kupa döntőjéről készült 30 perces híradót.

Figyelem!

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

1.

Az „Uj Szó”, a Vörös Hatalom magyar nyelvű napilapja a romániai választásokkal foglalkozva többek között a következőket írja:

„A most lezajlott választások jelentőségét döntő Románja további sorsára. Ezeket a választásokat lényegükben véve népszavazásnak kell tekintanunk, amely eldöntötte azt a kérdést, milyen uton fejlődjék tovább az ország. Ez volt az oka annak, hogy a választások körüli rendkívül éles küzdelem fejlődött ki, amely szembe állította egymással a demokrácia és a reakció táborát.”

„Mintán a reakció minden reményét elvesztette arra vonatkozólag, hogy megnyerje a nép támogatását, a történelmi pártok minden áron arra törekedtek, hogy meghamisítsák a választási eredményeket és evégett nem resteltek még külső segítséghez sem folyamodni. E cél érdekében provokációs panaszokkal fordultak bizonyos külföldi hatalmakhoz, kiggyót-békat kiabáltak a Groza-kormányra és arra kérték a külföldi államférfiakat, hogy avatkozzanak be az ország belső ügyébe. Ezekre a felhívásokra nagyon szívesen válaszoltak az angolszász országok kormányfői, akik diplomáciai jegyzékeket intéztek az áltajuk is elismert Groza-kormányhoz és nyorvák igyekeztek gyakorolni a közvéleményre a választások idején.”

„Külön ki kell emelni, hogy Erdélyben a Magyar Népi Szövetség igen jelentős sikert aratott. Nem kétséges, hogy a Magyar Népi Szövetség listáján megválasztott 29 képviselő, Erdély dolgozó magyar lakosságának képviselői, továbbra is lépést fognak tartani az ország elenjáró erőivel.”

„Az ország választások eredményével fölöttébb elégedetlenkedik néhány angol és amerikai újság. Ezek a lapok a nemzetközi monopóliztikus trösztök és bankok érdekeit juttatják kifejezésre és a román reakció vereségében a Romániában elfoglalt gazdasági és politikai pozícióik meggyengülését látják. Ezek majd beleszakadnak a nagy erőlködésbe, hogy minden áron befejezték a választások eredményét és hamisnak nyilvánítsák azokat. A román választások igen komoly csapást jelentenek nemcsak a belső, hanem a nemzetközi reakcióra is.”

2.

A Bukarestben megjelenő „Timpul” című napilap „A külpolitika és a trónbeszéd” című cikkében többek között a következőket írja:

„Találunk a trónbeszédben még valami újat. Azt mondja a trónbeszéd, hogy Bulgária és Magyarország barátságának különös figyelmet szenteljünk. Jugoszlávia, Csehszlovákia és Lengyelország mindíg szerepelt a trónbeszédekben 1918 és 1938 között. Bulgária és Magyarország azonban nem! Ervittal pedig már kész tényekből indulunk ki. A baráti kapcsolatok ezzel a két országgal állandósultak. Országunk történelmében először határainkon körüskörül baráti államok vannak. Semmi egyébbelem nem kell törődnj ezután, mint, hogy megőrizzük és megerősítsük ez országokkal kötött barátságunkat.”

A „Timpul” cikket egyébként a budapesti rádió is idézte.

A Bolyai Szabadegyetem mai órarendje:

december 6-án (pénteken):
Tanfolyam:

- D. u. 5-6: Társadalomrajz;
- 6-7: Munkaóra, illetve Tömeglektan;
- 7-8: Pénzügytan és pénzügyi jog, illetve Szocialista közgazdaságtan.

(A jog és közgazdasági karon)

Gazdasági egyezkedés Németország felett

LONDON. — A londoni rádió német nyelvű adásában közölte azt a megállapodást, amely legújabbán jött létre New Yorkban Byrnes és Bevin között. A megállapodás értelmében Németország angol és amerikai övezetét gazdasági egységbe fogják. Az egyezmény aláírásával egyúttal felszólították Franciaországot és a Szovjetuniót, hogy csatlakozzék az egyezményhez.

A londoni rádió jelentette azt is, hogy Németország angol megszállási övezetében szociális ellátási gondok vannak.

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

Ejőfizetési díj egy hónapra 8000 lej. — Akik a kiadóhivatatalán minden hónap 1-0 előtt közvetlenül fizetnek, 2000 lejes kedvezményben részesülnek, ezek részére tehát az előfizetési díj egy hónapra 6000 lej.

Apróhirdetések szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 4000 lej. Ajánlóhirdetéseknél 300 lej, legkisebb hirdetés 3000 lej. Feligés és „cim a kiadóban” hirdetéseknek 500 lej pótdíj fizetendő. Keretes hirdetések 600, 800 és 1000 lej. Szöveg-hirdetés szavankint hírek között 800 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 1000, nyitór szavankint 1500 lej.

ADAS VÉTEL

GYERMEKKOCSI, butor, szőnyeg, porcelán és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos utca 10. 9632

TRANZMISSZIÓ tengelyek, csapágycsuklós és falkerek, kézifonók, gyújtópumpák, szivattyúk, fonóorsók, 3 lörés álló kazánra szerelt gőzgép, posztóprés, vasfúrógép és egy nagy ventilátor eladó. Péterffy Albert posztógyár részvénytársaság Kovászna, Háromszék megye. 9924

FÉRFIURHA eladó. Farkas utca 8, kapu alatt jobbra, 2-ik ajtó. 1-3.ig. Gr.

ELADÓ kisebb méretű famegmunkáló gépek, szalagfűrész, gyalugép, eszterga. Pujkon László Gyulafehérvár, Franciscanilor utca 1. F.

ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb napi áron vesznek. Órákat garanciával javítok. Blitner Hugó órák és ékszerész, Malom utca 20 szám. 134

MÉLY gyermekocsi eladó. Megtekinthető Schweier cégnél, Szabadság-tér 18. Gr.

ÉRTESÍTÉS! Weisz Lajos gépkocsikedő értesíti a tisztelt vendégszolgálatot, hogy üzletét áthelyezte Horea ut 82 szám alá és továbbra is a legbecsületesebb napi áron vásárol és ad el: férfi és női varrógépeket, sima és balkaru szusztergőgépeket, szilcsképeket, körtölgépeket, szikkítógépeket, varrógépalkat, alkatrészeket, tüket. 132

DIOFURNIROS háló, hármasszék, fotel, reklamiék, ebédő, perzsaszőnyegek, Singer karikahajós himző varrógép, zenélő fúfőra, Schöberl ágy stb. kapható Kanyarónál, Kossuth Lajos utca 14. 181

EGY územképes városi autóbussz, 4-es Ford, eladó. Cim a kiadóban. 217

GRAMOFONLEMEZETEK használt és új állapotban veszünk. Atlas papírútlelet gramofonszálya. 208

MÁRKÁS töltőtollakat, valamint rádiókat veszünk. Atlas könyvüzlet, Szabadság-tér 22.

ELADÓ 2 pólyahuzat. Megtekinthető Mária királyné utca 12. Mészáros-cég. 208

ORION 2+1 rádió eladó. Györgyfalvi utca 80, cipész-nél. 278

MODERN festett kombinált háló, egy konyhabutor sürgősen eladó. Rudolf utca 19. 269

EGY jókarban lévő keményfa háló eladó. Rudolf utca 19. 269

PERZSASZŐNYEGET kisebb méretűt és ezüst díszítéssel megvételre keresek. Cimeket „Antik” jellegre a kiadóba kérek. 261

MOTORKERÉKPART, kifogástalan, megvesztek. „Unicom”, Kossuth Lajos utca 10. 266

MODERN festett kombinált szoba, konyhák, kétajtós szekrények, hármasszék, reklamiék, sezlonek, fotelok, íróasztalok, kettős 4 méteres létra, Vesta kályha és egyéb használt és új butorok kaphatók. Kossuth Lajos utca 32, butoraktár. 264

MIKROSKÓPOT, **MODERNET**, megvételre keresek. Cim a kiadóhivatatalban. 259

PATKANYFOGÓ kutyákat megvételre sürgősen keres „Croco”, Szabadság-tér 29. 258

BICKLIT nőit, kifogástalan állapotban, azonnali megvételre keresek. Fűrdő utca 49. 287

JÓ állapotban lévő „Erika” táskalámpa eladó. Megtekinthető 2-4 óra között. Forgács Anna, Park szanatórium. 297

HASZNALT röntgenfilmet és mozi-filmet vásárol „Libertas”, Mária királyné utca 40. 7498

FÜZÖKEMENCÉT, fűrdőkádát hengerrel megvételre keresek. Jellege: „Fűrdőkád”. 301

ELADÓ új göblékék férfi si ruhá gyapjú szövettel, magas termetre és siléc. Paris (volt Pap)-utca 48. 300

RÖNTGEN lámpát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 288

3+1 HORNIPHON szuper rádió eladó. Hegyvidék utca 20. 288

FÜRDŐKÁDÁT vennék, esetleg hengerrel élelmiszer elcséiben. Budai Nagy Antal utca 132 szám. 289

VESEK egy jókarban lévő reklamiét és egy szép kombinált szekrényt. Cim: Eötvös utca 27. 290

JÓKARBAN lévő, garantáltan tiszta, kétszemélyes reklamiét megvételre keresünk. Cim a kiadóban. 291

RÁDIÓ modern eladó. Szappan utca 32. 295

ALKALMAZÁST KAPHAT

JÓL főző mindenek háztartásbéli alkalmazottat keresek. Cim a kiadóban. Gr.

ÚGYES fiatal székely fiút alkalmazunk. „Világosság” kiadóhivatatala. Gr.

KÁRPITOS tanulóit felvesszük azonnal. Traján (volt Árpád)-ut 10. Gáll. 7498

JÓHÁZBÓL való fiút felvesszük könnyű munkára kifizetőnek. Adler, Széchenyi-tér 11. 302

GYERMEKSZERETŐ mindenek keresetlik. Hosszú utca 5. 304

CSECSEMŐGONDOZÁSBAN jártas női azonnali felvesszük. Cim a kiadóban. 291

ALKALMAZÁST KERES

HARISNYASZEMFELSZEDÉST vállalok két pár rossz férfizokniból egy jót készítek. Ugyanott veszek rossz férfizoknikat, pánti vagy fíohr harisnyaszárakat. Pata utca 86, szomban a kapuval. 298

IDŐSEBB asszony, minden munkában járatos, jól főz, állást keres. „Beccsületes” jellegre a kiadóba. 306

INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ egy szoba, konyhás új ház, beköltözhető, 45 millió lej. Belvárosban 3 szoba, 15 millió lej. Főter mellett emeletes ház 300 millió lejért. Isztók ingatlan iroda, Mária királyné utca 11. 252

1-2 HOLDAS gyümölcsöst vesznek a Békásban vagy a Dónát-úton. „Sürgős” jellegre a kiadóba. 285

VÖRÖSMARTY utca 2 szám alatt vörösbőre felépített kétemeletes, középületnek alkalmas ház sürgősen eladó. Cim: Egyetem utca 1. III. emelet, ajtó 5. Adám Éva. 292

KÜLÖNTELE

KISIPARI vegyüzem előnyösen átadó, esetleg bérbeadó. Cim a kiadóban. 242

GYÓGYSZERTART, lehetőleg székelyföldi, átvennék városba pályázó gyógyszerész-től készpénzért, vagy haszonélvezőtől részvéddé. Cim a kiadóban. 234

ELVESZETT egy csiszoló kő az Einstein utca és Csaba utca között. Becsületes megtaláló jutalomban részesül. Zoja Emil utca 7 szám alatt. 299

28 ÉVES izraelita urileány megértő férjet keres. Vagyonnal rendelkezem. Levelet kérem „Amerikai ut” jellegre a kiadóba. 303

JÓ házikoszt kapható kihordásra is. Mátyás utca 3. 293

ELVESZETT Csiki Péter Rudolf utca 63 szám alatti lakos pénztárcája összesen iratokkal. Kérem a becsületos megtalálót, a pénztartsa meg, csak az iratokat küldje vissza a fenti címre. 296

A Szabadság és a Törkvás a szombat délutáni Rapiddal érkezik Kolozsvárra

KOLOZSVAR. — A Nemzeti Bajnok új első osztályának utolsó fordulóját példáján nagy érdeklődés előzi meg ország-szerte. Bukarestben a fővárosi csapatok meggyeztek egymással. Szombat délután játszik le a Carmen—Ciocanul, míg vasárnap délután a CFR—Juventus mérkőzést. Resicán az UDR a Jiul ellen, Temesváron a CFR az FC Craiova csapatával játszik. A Damagant—Prilova mérkőzés színhelyét csak ma jelöli ki a Labdarugó Szövetség.

Az Universitatea a péntek reggeli Rapiddal utazik Arádra az ITA elleni mérkőzésére dr. Gavrilă ügyvezető elnök és Kovács edző vezetésével. Valószínű, hogy az egyetemi csapatban — amely legutóbb játszott két három helyen változás lesz. Joja újra a foglalta helyét a fedezet sorban, míg Jifecvici a csatársorban.

A Vasas—Szabadság mérkőzést, amely vasárnap délután 2 órakor kezdődik a városi sporttelepen, nagy izgalom előzi meg. A nagyváradi csapat vezetősége tegnap telefonon értesítette a Vasas vezetőséget, hogy az együttes a szombat délutáni Rapiddal érkezik meg Kolozsvárra, míg 500 pártoló tagja külön szerezvényvel jön vasárnap a kettős mérkőzésre.

Az NB. I. mérkőzésekre a JT csak ma je-

lölj ki a játékosokat. Az NB. II. és az ifjúsági bajnoki mérkőzésekre a következő játékosokat és határjelzőket küldték ki:

A városi sporttelepen déli 12 órakor: Dermata—Törkvás, vezető Deák (Aranyosgyeres), határjelzők Szabó Albert és Reiter János. Délután 2 órakor: Vasas—Szabadság, határjelzők Amasán Ioan és Gáll Ferenc.

Városi ki-pályá: szombat délután 2 órakor: Universitatea—Haggibbor ifjúsági bajnoki, vezető Adorján János, határjelző Ince Imre. Vasárnap délelőtt 10 órakor: Victoria—CFR, vezető Roos Géza, határjelző Adorján Viktor. Fél 12 órakor: Vasas—KKASE, vezető Hamar Andor, határjelző Nagy Sándor.

A Dermata-pályán vasárnap délelőtt 9 órakor: Dermata—Rutex-ii ifjúsági bajnoki, vezető Veszelovszky Géza.

Az NB. II. harmadik csoportjában a Tor-dán sorakelő CFR—Phoenix mérkőzést a kolozsvári Czaga Lajos, az Aranyosgyeresen lejátszandó Sodronyipar—Surlanul mérkőzést Ince Imre vezeti. A többi mérkőzés játékosaitól: Marosvásárhely: CFR—Karas Bölönyi (Brasó), Lupény: Mjnerul—Victoria, Szorban (Pet-rozény), Nagyvárad: Orsana—Arsenal, Bogdán (Szatmár), Brădăreni—Mica—Solway, Glemeanu (Temesvár).

A Dermata már összeállította birkózó és ökölvívó csapatát Bukaresti és Nagybánya ellen

KOLOZSVAR. — A Dermata Sport Egyesület december 8-án, vasárnap példáján gazdag sportműsort állított össze. Délelőtt 9 órai kezdettel az unióvárosi kollégiumban kerül lebonyolításra a Bukaresti birkózó válogatottja—Dermata közötti mérkőzés. A két csapat összeállította a következők:

Bukarest: Chiru, Petrus, Popa, Ban, Ciocan, Gogu, Oana, Opra.

Dermata: Mojnár, Hahu, Kovács, Nagy, Toczaur II., Kiss, Gáll, Binder, Toczaur I.

A fővárosi csapat, amelyet a Fichet és a CFR együtteséből állítottak össze, már szombat reggel megérkezett Kolozsvárra.

A Nagybánya—Dermata ökölvívó mérkőzés ugyanakkor az unióvárosi kollégiumban kerül lebonyolításra délután 5 órai kezdettel a kettős labdarugó mérkőzés után. Nagybánya

válogatott csapatát csak a helyszínen állították össze, míg a Dermata kiegészítve két olimpiai és egy CFR ökölvívóval, a következők összeállításában áll ki a kitűnő játékosok képviselő nagybányaiak ellen:

Bartka, Ripka, Birton, Kiss, Ambrus II., Kun, Komjathszeghy, Kádár és Kovács.

E mérkőzés keretében ünnepli meg Kádár Tibor, a börtvényiaki kiváló edzője 10 éves jubileumi ünnepségét is.

A kettős labdarugó, birkózó és ökölvívó mérkőzésen kívül vasárnap asztalitenisz versenyt is rendez a Dermata. A katolikus gimnázium tornatermében délelőtt 9 órai kezdettel a szatmári Törkvás asztalitenisz csapatával mér össze erejét. A Dermata az U két jeles játékosával, Murcsannal és Magyarrai megerősítve áll ki.

SPORTHÍRADÓ

A BEAC vasárnap délelőtti ötös törvívőversenyén kívül férfi kosárlabdamerkőzés is lesz, amelyet a Református Kollégium tornatermében rendeznek meg délelőtt 10 órai kezdettel. A BEAC ellenfele a kereskedelmi fiúiskola kosárlabdacsapata lesz.

A Vasas vezetősége felhívja az alábbi ifjúsági játékosokat, hogy a KKASE eljelen bajnoki mérkőzésre vasárnap délelőtt 11 órakor jelenjenek meg a városi sporttelepen: Hartig, Székely, Bürgözzli, Szalkai, Rusz, Gábor, Szolnay, Illa, Konti, Vajda, Bojtos, Borzai, Miklós és Szilágyi.

48 BASSZUSOS, új tangóharmonika eladó. Vaskapu utca 52.

KERESÉK 20—35 év közötti szerény, gyermekszerető nőt házasság céljából. „Házasság” jellegre levelet a kiadóba. 306

Fizessen elő a „Világosság”-ra!

ROYAL-terem (a mozgó felett, Mária királyné-utca 53 sz.)

Az amerikaiak velitanek mindennap (péntek, szombat, vasárnap, hétfő) egy-egy új amerikai filmet, a legújabb amerikai és francia híradók kíséretében!

Mindenki-nek meg kell néznie ezeket a filmeke! hogy megismerie Amerikát! — Kezdet minden nap 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Jómarkájú zongorát azonnali megvételre keresek
Cim: ELANCHE gyermekruhaszalon Horea ut 5 szám.

Kifutófiút felvesszek.

Cim a kiadóban.

3-4 vagon tüzfát keressük megvételre

Cim a kiadóban.



Nemzetközi, helyi fuvarozási és szállítási vállalat.

Foglalunk a szállítást minden órára. CFR-rel, postával, autóval és repülőgéppel. Kolozsvár, Szabadság-tér 27. Telefon 617.